

中国科学院考研指定参考书

中国科学技术大学数学教学丛书

组合数学

潘永亮 徐俊明 编

 科学出版社
www.sciencep.com

内 容 简 介

本书系统地介绍组合数学中涉及组合计数和组合设计的基本原理、基本问题和基本方法. 基本计数问题包括排列和组合、正整数的分拆、第一类 Stirling 数和第二类 Stirling 数. 基本计数方法包括生成函数、递推关系、容斥原理、反演公式和 Polya 计数定理. 组合设计包括正交拉丁方、平衡不完全区组设计和对称设计等.

本书可作为高等学校数学系、计算机科学系本科生和信息类研究生的教材, 还可供高等学校教师、组合数学工作者和爱好者参考.

图书在版编目(CIP)数据

组合数学/潘永亮, 徐俊明编. —北京: 科学出版社, 2006

(中国科学技术大学数学教学丛书)

ISBN 7-03-016942-5

I. 组… II. ①潘… ②徐… III. 组合数学-高等学校-教材 IV. O157

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2006)第 013267 号

责任编辑: 姚莉丽 赵 靖 / 责任校对: 李奕莹

责任印制: 张克忠 / 封面设计: 陈 敬

科学出版社出版

北京东黄城根北街 16 号

邮政编码: 100717

<http://www.sciencep.com>

丽源印刷厂印刷

科学出版社发行 各地新华书店经销

*

2006 年 5 月第 一 版 开本: B5(720×1000)

2006 年 5 月第一次印刷 印张: 12

印数: 1—3 500 字数: 230 000

定价: 18.00 元

(如有印装质量问题, 我社负责调换〈新欣〉)

《中国科学技术大学数学教学丛书》编委会

主 编 程 艺

顾 问 (按汉语拼音排序)

陈希孺 方兆本 冯克勤 龚 昇 李翊神

石钟慈 史济怀

编 委 陈发来 陈 卿 陈祖墀 侯定丕 胡 森

蒋继发 李尚志 林 鹏 刘儒勋 刘太顺

缪柏其 苏 淳 吴耀华 徐俊明 叶向东

章 璞 赵林城

前 言

组合数学 (combinatorics) 主要研究一组离散对象满足给定条件的安排的存在性、构造和计数等问题. 组合数学是一个古老的数学分支, 人们对它的研究兴趣可以追溯到四千多年前我国古代的《河图》和《洛书》中 3 阶幻方问题的解答. 近 20 年来, 计算机科学、编码理论、规划论、数字通讯、试验设计等学科的迅猛发展, 提出了一系列需要组合数学解决的理论和实际问题, 加上组合数学自身的逻辑要求提出的问题以及其它数学分支向组合数学提出的问题, 使得组合数学已成为当今发展最为迅速的数学分支之一. 越来越多的大学已选择组合数学作为理工科学家的课程.

中国科学技术大学数学系有对本科生开设组合数学课程的传统. 20 世纪 90 年代以来, 我们一直采用李乔教授的《组合数学基础》(高等教育出版社) 和邵嘉裕教授的《组合数学》(同济大学出版社) 作为主要教材. 这是两本非常优秀的组合数学教材, 但由于印刷量太少, 加上年份已久, 图书市场上已经买不到了. 为了教学需要, 我们自己编写了这本教材. 本书就是编者在近几年教学实践的基础上, 以李乔教授和邵嘉裕教授的书为蓝本撰写的.

组合数学内容丰富, 很难全部包含在适于一个学期使用的教材中. 编者本着少而精的原则, 突出课程的核心内容: 组合计数的经典理论和方法. 全书分 6 章, 分别为: 母函数、容斥原理、反演公式、Polya 计数定理、矩阵的组合性质和区组设计. 根据编者的经验, 作为一学期的课程, 每周 3 学时, 讲完本书的全部内容适当的.

本书包含大量例题. 每章后面都附有一定数量的习题, 有些还可以看成是对正文部分的补充, 供读者练习和进一步思考. 书末附有习题提示或解答. 编者建议, 读者在思考和动手解题的过程中, 不要先去看这些提示或解答, 以免干扰了自己的思维.

本书可作为数学与计算机科学专业的本科生和研究生的教材或者参考书, 也可供在这些领域从事教学和科研的教师和工程技术人员参考.

作者对关心本教材编写并从各方面给予大力支持的校研究生院、教务处和数学系的领导和老师表示感谢. 此外, 对科学出版社的支持表示感谢.

本书不妥之处, 敬请批评指正.

作 者

2005 年 12 月于中国科大

目 录

第 1 章 母函数	1
1.1 母函数的代数运算	1
1.2 形式幂级数的分析运算	4
1.3 线性常系数齐次递推关系式	7
1.4 发生函数与组合、排列记数	19
1.5 正整数的分拆	25
1.6 Catalan 序列	31
1.7 Stirling 数	34
习题 1	40
第 2 章 容斥原理	43
2.1 基本公式	43
2.2 容斥原理的若干应用	46
2.3 Jordan(筛法)公式	51
习题 2	53
第 3 章 反演公式	55
3.1 Dirichlet 卷积	55
3.2 经典的 Möbius 反演公式的应用	60
3.3 偏序集上的 Möbius 反演公式	64
3.4 偏序集上 Möbius 函数的计算与应用	73
习题 3	81
第 4 章 Polya 计数定理	84
4.1 群在集合上的作用	84
4.2 置换群的轮换指标	88
4.3 Polya 计数定理	93
4.4 带权形式的 Polya 定理	97
4.5 de Bruijn 定理	107
习题 4	111

第 5 章 矩阵的组合性质	113
5.1 线秩与项秩	113
5.2 Hall 定理	116
习题 5	119
第 6 章 区组设计	121
6.1 正交拉丁方	121
6.2 平衡不完全区组设计	125
6.3 对称设计	130
6.4 对称设计的存在性条件	136
6.5 平面对称设计——有限射影平面	142
6.6 Hadamard 矩阵	147
习题 6	152
习题提示或解答	153

第1章 母函数

1.1 母函数的代数运算

母函数又称生成函数或发生函数. 它是处理组合论课题的一个重要工具. 下面先给出定义.

定义 1.1.1 设

$$a = \{a_n\}_0^\infty = (a_0, a_1, a_2, \dots, a_n, \dots)$$

是一个无限数列, 则称形式幂级数

$$a(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n = a_0 + a_1 z + a_2 z^2 + \dots \quad (1.1.1)$$

是数列 a 的普通型母函数, 简称为普母函数或母函数, 简记其为 $G(z)$, 这里 z 是复数域 $\mathbb{C}$ 上的不定元.

定义中使用“形式幂级数”的用语, 为的是撇开级数 (1.1.1) 的收敛性的问题.

定义 1.1.2 形式幂级数 (1.1.1) 和

$$b(z) = \sum_{n=0}^{\infty} b_n z^n$$

相等, 当且仅当其对应的系数都相等:

$$b_n = a_n, \quad n \geq 0.$$

我们记复数域 $\mathbb{C}$ 上所有形式幂级数的集合为 $C[[z]]$. 下面定义形式幂级数的代数运算.

定义 1.1.3 设 $a(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$, $b(z) = \sum_{n=0}^{\infty} b_n z^n \in C[[z]]$. 定义

$$a(z) + b(z) = \sum_{n=0}^{\infty} (a_n + b_n) z^n, \quad (1.1.2)$$

$$a(z)b(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \left(\sum_{k=0}^n a_k b_{n-k} \right) z^n. \quad (1.1.3)$$

上面定义了 $C[[z]]$ 中两个幂级数的加法和乘法. 另外, 当 $a(z)$ 是个常数时, (1.1.3) 式实际上也给出了常数对形式幂级数的数乘定义. 读者易知 $C[[z]]$ 无零因子, 即

$$g(z) \neq 0, h(z) \neq 0 \implies g(z)h(z) \neq 0.$$

从而 $C[[z]]$ 是整环.

若记 $c_n = \sum_{k=0}^n a_k b_{n-k}$, 则称序列 $\{c_n\}$ 为序列 $\{a_n\}$ 和序列 $\{b_n\}$ 的 Cauchy 卷积, 记作 $\{c_n\} = \{a_n\} * \{b_n\}$. 于是, 形式幂级数的上述乘法与序列集合中的 Cauchy 卷积乘法有下面的对应:

$$a(z) \cdot b(z) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n z^n \iff \{c_n\} = \{a_n\} * \{b_n\}.$$

引理 1.1.1 取 $a_n = \begin{cases} 1, & n=0, \\ 0, & n \geq 1, \end{cases}$ 则形式幂级数 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$ 是环 $C[[z]]$ 中的乘法单位元, 记作 1.

证 任取 $\sum_{n=0}^{\infty} b_n z^n \in C[[z]]$, 则 $\sum_{k=0}^n a_k b_{n-k} = a_0 b_n = b_n$. 故

$$\left(\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n \right) \left(\sum_{n=0}^{\infty} b_n z^n \right) = \sum_{n=0}^{\infty} \left(\sum_{k=0}^n a_k b_{n-k} \right) z^n = \sum_{n=0}^{\infty} b_n z^n.$$

即 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$ 是环 $C[[z]]$ 中的乘法单位元. □

定理 1.1.1 $a(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$ 在 $C[[z]]$ 中有乘法逆元的充要条件是 $a_0 \neq 0$.

证 $a(z)$ 可逆 $\iff$ 存在 $b(z) = \sum_{n=0}^{\infty} b_n z^n$, 使得 $a(z)b(z) = 1 \iff$ 存在 $\{b_n\}_0^{\infty}$ 使得下列各关系式全成立:

$$a_n b_0 + \cdots + a_0 b_n = \begin{cases} 1, & \text{若 } n=0, \\ 0, & \text{若 } n>0 \end{cases}$$

$\iff$ 对任意下面的线性方程组对 $b_0, b_1, \dots, b_n$ 有解:

$$\begin{pmatrix} a_0 & & & & \\ a_1 & a_0 & & & \\ \vdots & \ddots & \ddots & & \\ a_n & a_{n-1} & \cdots & a_1 & a_0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} b_0 \\ b_1 \\ \vdots \\ b_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ \vdots \\ 0 \end{pmatrix}$$

$\iff a_0 \neq 0$. □

注 定理 1.1.1 可另证: 由 $a_0 b_0 = 1$ 得到 $b_0 = \frac{1}{a_0}$. 由 $\sum_{k=0}^n a_k b_{n-k} = 0, n \geq 1$ 得到

$$b_n = -\frac{1}{a_0} \sum_{k=1}^n a_k b_{n-k} \quad (n \geq 1).$$

所以 b_n 可以递归地唯一确定下来.

定理 1.1.2 若 $b = \sum_{n=0}^{\infty} b_n z^n$ 在 $C[[z]]$ 中可逆 (即 $b_0 \neq 0$), 则方程 $x^2 = b (x \in C[[z]])$ 在环 $C[[z]]$ 中有符号相反的两个解 $x = \pm c$.

证 设 $x = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$, 则 $x^2 = b$ 当且仅当以下各式成立:

$$a_0 a_n + a_1 a_{n-1} + \cdots + a_{n-1} a_1 + a_n a_0 = b_n \quad (n = 0, 1, 2, \cdots).$$

由第一个方程 $a_0^2 = b_0$ 知 $a_0 = \pm \sqrt{b_0}$ (其中记号 $\sqrt{b_0}$ 表示 b_0 的任一确定的平方根). 因 $b_0 \neq 0$, 所以 $a_0 \neq 0$. 进而由上述各式可递归唯一地解出 $a_n = \frac{1}{2a_0} \sum_{k=1}^{n-1} a_k a_{n-k}, n \geq 1$. 由归纳易知, a_0 取值 $\sqrt{b_0}$ 和 $-\sqrt{b_0}$ 后分别依次解出的各项 $a_1, \cdots, a_n, \cdots$ 均相差一符号. 故 $x^2 = b$ 在环 $C[[z]]$ 中有符号相反的两个解. $\square$

定义 1.1.4 对形式幂级数 $a = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n \neq 0$, 称满足 $a_0 = a_1 = \cdots = a_{k-1} = 0$, 而 $a_k \neq 0$ 的非负整数 k 为 a 的最低幂次, 记作 $\text{md}(a)$.

由定义易见形式幂级数的最低幂次满足如下关系式:

$$\text{md}(ab) = \text{md}(a) + \text{md}(b) \quad (a, b \in C[[z]]).$$

定理 1.1.3 形式幂级数 $a \neq 0$ 为可开方的充要条件是 $\text{md}(a)$ 为偶数; 又当 $a \neq 0$ 且 a 为可开方时, a 有两个符号相反的平方根.

证 若有 $x^2 = a$, 则 $\text{md}(a) = 2\text{md}(x)$ 为偶数. 反之, 若 $\text{md}(a)$ 为偶数, 则 a 可表示为 $a = t^{2k} a'$, 其中 a' 为可逆元. 设 $\pm x$ 为 a' 的两个平方根, 则 $\pm t^k x$ 是 a 的两个平方根. $\square$

一般地, 人们的目的是求出数列 a 的一般项 a_n . 通常的做法是: 先根据已知条件写出由此数列所生成的母函数 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$, 得到其和函数 $a(z)$, 再反过来把和函数 $a(z)$ 展开成幂级数, 就可以得到 a_n . 这中间当然需要对 a 的母函数进行各种运算, 其中往往既会有代数运算, 也会有分析运算. 我们对数列的母函数进行运算就是指把它们当作形式幂级数时的运算. 下一节将讨论形式幂级数的分析运算.

1.2 形式幂级数的分析运算

定义 1.2.1 形式幂级数

$$a(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n \quad (1.2.1)$$

的形式微商定义为形式幂级数

$$D_z a(z) = Da(z) = \sum_{n \geq 1} n a_n z^{n-1}.$$

D 称为形式微商算符. (1.2.1) 的 n ($n \geq 0$) 次形式微商归纳地定义为

$$\begin{aligned} D^0 a(z) &= a(z), \\ D^n a(z) &= D(D^{n-1} a(z)). \end{aligned}$$

若形式幂级数 $b(z)$ 满足

$$a(z) = Db(z),$$

则称 $b(z)$ 为 $a(z)$ 的形式原函数.

易知, (1.2.1) 的原函数是

$$c + \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} z^{n+1}, \quad (1.2.2)$$

其中 c 为任意常数. (1.2.1) 的第 t 次形式微商是

$$D^t a(z) = \sum_{n \geq t} n(n-1) \cdots (n-t+1) a_n z^{n-t}.$$

容易验证, 以下的形式微商法则成立:

$$D(a(z) + b(z)) = Da(z) + Db(z), \quad (1.2.3)$$

$$D(ca(z)) = cDa(z), \quad c \text{ 为常数}, \quad (1.2.4)$$

$$D(a(z)b(z)) = a(z)Db(z) + b(z)Da(z). \quad (1.2.5)$$

(1.2.3) 和 (1.2.4) 的证明是直接的. (1.2.5) 成立的原因是

$$D(a(z)b(z)) = D \sum_{n=0}^{\infty} \left(\sum_{i+j=n} a_i b_j \right) z^n$$

$$\begin{aligned}
&= \sum_{n \geq 1} n \sum_{i+j=n} a_i b_j z^{n-1} \\
&= \sum_{n \geq 1} \sum_{i+j=n} (i+j) a_i b_j z^{n-1} \\
&= \sum_{n=0}^{\infty} \sum_{i+j=n} (i a_i z^{i-1}) b_j z^j + \sum_{n=0}^{\infty} \sum_{i+j=n} (a_i z^i) (j b_j z^{j-1}) \\
&= \sum_{i \geq 1} i a_i z^{i-1} \sum_{j \geq 0} b_j z^j + \sum_{i \geq 0} a_i z^i \sum_{j \geq 1} j b_j z^{j-1}.
\end{aligned}$$

很明显, (1.2.3) 和 (1.2.5) 对多个因子的情形也有类似的公式.

若幂级数 (1.2.1) 在圆

$$|z| < R \quad (R > 0) \quad (1.2.6)$$

内收敛, 则 (1.2.1) 有其解析函数论中的意义. 由解析函数论中的结果可知, 它有唯一的和函数 $f(z)$:

$$f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n, \quad |z| < R, \quad (1.2.7)$$

且 (1.2.7) 对圆 (1.2.6) 是内闭绝对一致收敛的, 可以逐项微商, 逐次求原函数等等. 有时还可能有限的表达式, 即是由初等函数经有限次代数运算的结果.

若幂级数 $\sum_{n=0}^{\infty} b_n z^n$ 在圆

$$|z| < R_1$$

内收敛, 其和函数为 $g(z)$. 不失一般性, 可设 $R = \min(R, R_1)$, 则由解析函数论中的结果可知, 级数

$$\sum_{n=0}^{\infty} \sum_{i+j=n} a_i b_j z^n, \quad |z| < R$$

收敛, 其和函数为 $f(z)g(z)$.

若在 (1.2.7) 中, $a_0 \neq 0$, 则由定理 1.1.1 知 $\left(\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n\right)^{-1}$ 在 $C[[z]]$ 中存在. 进

而, 当 $|z|$ 充分小 (例如 $|z| < r$) 时, $f(z) \neq 0$, 它收敛于 $\frac{1}{f(z)} (|z| < r)$.

因此, 在进行形式幂级数的形式运算时, 若遇其中某些幂级数是收敛的, 则可用它的和函数来代替它参与运算. 因而, 函数论的知识可以用来处理组合论的课题. 当然, 运算的最后结果可能因有不收敛的形式幂级数的参与而不收敛, 故不具备函数论上的意义, 然而却仍具备组合论上的意义.

下面我们就幂级数的具体计算作一些讨论.

定义 1.2.2 若幂级数 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$ 有正的收敛半径, 则称形式幂级数 $\sum_{n=0}^{\infty} z^n$ 收敛, 进而称其为序列 $\{a_n\}$ 的发生函数. 记 $C[[z]]$ 中全体收敛元所成的子集为 $C_0[[z]]$.

由解析函数论知道: 幂级数 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$ 有正的收敛半径当且仅当其与函数在其收敛域内解析. 所以 $C_0[[z]]$ 中元素就是正常的解析函数, 元素之间的运算可以先化成它们的生成函数进行正常的函数运算, 而不必拘泥于纯粹的形式级数之间的运算规则, 这将大大简化计算的步骤, 加快计算的进程. 不幸的是, 人们往往需求解含有未知元 (其收敛性当然也未知) 的形式幂级数关系式. 这种关系式不能直接转化成函数的关系式, 除非能事先确定该关系式中未知元的收敛性. 下面建立一些准则, 用以确定一个关于未知形式幂级数的一次和二次方程的解的收敛性. 为此我们先考虑收敛元的逆元和平方根的收敛性.

定理 1.2.1 设 $a(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n \in C[[z]]$.

- (1) 若 $a(z)$ 是可逆的收敛元, 则其逆元 $a^{-1}(z)$ 也是收敛元;
- (2) 若 $a(z)$ 是可开方的收敛元, 则 $a(z)$ 的所有平方根也是收敛元.

证 (1) $C[[z]]$ 中有 $a(z)$ 的逆, 设为 $b(z)$. $a(z)$ 在 $z=0$ 的某邻域 $|z| < r$ 内解析, 且 $a(0) = a_0 \neq 0$, 由连续性知存在一邻域 $|z| < r'$, 使在其内 $a(z) \neq 0$, 故 $b(z) = \frac{1}{a(z)}$ 在 $|z| < r'$ 内解析, 所以 $b(z)$ 有正的收敛半径.

(2) 由 $a(z)$ 收敛, 知其在收敛域上解析, 所以 $\sqrt{a(z)}$ 的任一个分支也解析. 而任一个分支也具有形式级数形式, 所以任一个分支有正的收敛半径. $\square$

从前面到定理 1.2.1, 我们知, $C[[t]]$ 中的收敛元之间由有限次加、减、乘、除及开方运算后所得的仍是收敛元.

定理 1.2.2 对环 $C[[t]]$ 上一元一次方程 $ax = b (a \neq 0)$ 有:

- (1) 方程有解的充要条件是 $\text{md}(a) \leq \text{md}(b)$;
- (2) 方程有解时, 其解必唯一;
- (3) 方程有解且当 a, b 均为收敛元时, 解也是收敛元.

证 (1) 若方程有解 x , 则 $\text{md}(b) = \text{md}(a) + \text{md}(x) \geq \text{md}(a)$. 反之可记 $a = t^{\text{md}(a)} \cdot a'$, $b = t^{\text{md}(a)} \cdot b'$, 其中 a' 为可逆元. 此时 $x = (a')^{-1}b'$ 就是方程的一个解.

(2) 若 $ax_1 = b = ax_2$, 则 $a(x_1 - x_2) = 0$. 再由条件 $a \neq 0$ 及 $C[[t]]$ 是整环知 $x_1 = x_2$, 即解唯一.

(3) 若 a, b 均为收敛元, 则 (1) 的证明过程中的 a', b' 也为收敛元, 从而 (1) 中给出的 (唯一) 解 $x = (a')^{-1}b'$ 也为收敛元. $\square$

定理 1.2.3 对环 $C[[t]]$ 上的一元二次方程 $ax^2 + bx + c = 0 (a \neq 0)$, 有:

(1) 方程有解的充要条件是 $b^2 - 4ac$ 为可开方元, 且

$$\text{md}(a) \leq \max \left(\text{md} \left(-b + \sqrt{b^2 - 4ac}, \text{md}(-b - \sqrt{b^2 - 4ac}) \right) \right),$$

其中 $\sqrt{b^2 - 4ac}$ 是 $b^2 - 4ac$ 的某一平方根;

(2) 方程有解且当 a, b, c 均为收敛元时, 解也都是收敛元.

证 (1) 易知原方程可化为 $(2ax+b)^2 = b^2 - 4ac$, 此方程有解时 $b^2 - 4ac$ 为可开方元. 进一步考虑两个一元一次方程 $2ax+b = \sqrt{b^2 - 4ac}$ 及 $2ax+b = -\sqrt{b^2 - 4ac}$, 并利用定理 1.2.2, 即知 (1) 成立.

(2) 因为收敛元的和、差、积、平方根均收敛, 而且以收敛元为系数的一元一次方程的解也收敛, 所以结论成立. $\square$

定理 1.2.2 及定理 1.2.3 使我们能在一个形式幂级数的一次及二次的关系式解出之前先确定未知元的收敛性, 然后再将其合理地转化为相应的和函数间的函数关系式来求解.

1.3 线性常系数齐次递推关系式

定义 1.3.1 若序列 $\{a_n\}$ 的项满足下列关系式:

$$a_n + b_1 a_{n-1} + \cdots + b_k a_{n-k} = 0 \quad (n \geq k), \quad (1.3.1)$$

其中 $b_1, \dots, b_k$ 为常数且 $b_k \neq 0$, 则称此关系式是一个 k 阶常系数线性齐次递推关系式. 满足此关系式的任一序列称为是递推式 (1.3.1) 的一个解. 由全体解构成的集合称为是递推式 (1.3.1) 的通解.

我们下面主要的目的就是要找到满足递推关系式 (1.3.1) 的序列 $\{a_n\}$ 的通项表达式.

定理 1.3.1 若序列 $\{a_n\}$ 是 (1.3.1) 式满足“初始条件” $(a_0, a_1, \dots, a_{k-1}) = (d_0, d_1, \dots, d_{k-1})$ 的一个解, 则此序列的母函数 $a = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$ 收敛, 且其和函数 $a(z)$ 是如下的函数 (其中 $b_1, \dots, b_k$ 为 (1.3.1) 式中的系数, 取 $b_0 = 1$):

$$a(z) = \frac{\sum_{n=0}^{k-1} \left(\sum_{i=0}^n d_i b_{n-i} \right) z^n}{\sum_{n=0}^k b_n z^n}. \quad (1.3.2)$$

证 补充定义 $b_n = 0 (n > k)$, 则序列 $\{b_n\}$ 的形式幂级数 $b = \sum_{n=0}^{\infty} b_n z^n$ 收敛, 且

其和函数为 $b(z) = \sum_{n=0}^k b_n z^n$. 于是递推关系式 (1.3.1) 可写为

$$\sum_{i=0}^n a_i b_{n-i} = 0 \quad (n \geq k). \quad (1.3.3)$$

由形式幂级数乘法规则及 (1.3.3) 式, 我们有

$$\begin{aligned} a \cdot b &= \left(\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n \right) \left(\sum_{n=0}^{\infty} b_n z^n \right) \\ &= \sum_{n=0}^{\infty} \left(\sum_{i=0}^n a_i b_{n-i} \right) z^n \\ &= \sum_{n=0}^{k-1} \left(\sum_{i=0}^n a_i b_{n-i} \right) z^n. \end{aligned} \quad (1.3.4)$$

即当 $n \geq k$ 时, ab 的 z^n 项的系数全为 0, 因此 ab 收敛. 于是由定理 1.2.2 知 a 也必收敛. 将 (1.3.4) 式转化为和函数间的函数关系式, 并利用“初始条件” $a_i = d_i$ ($i = 0, 1, \dots, k-1$), 即得 (1.3.2) 式. $\square$

(1.3.2) 式右端的函数是 z 的有理函数. 所谓有理函数就是形如

$$R(z) = \frac{P(z)}{Q(z)}$$

的函数, 其中 P 和 Q 都是多项式. 如果 $\deg P(z) < \deg Q(z)$, 称 R 为真分式; 如果 $\deg P(z) \geq \deg Q(z)$, 称 R 为假分式. 假分式总可以通过除法化为一个多项式与一个真分式之和. 例如

$$\frac{z^5}{1-z^2} = -z^3 - z + \frac{z}{1-z^2}.$$

下面先介绍一个结论, 即有理函数可以分解成部分分式之和.

引理 1.3.1 设 $R = \frac{P(z)}{Q(z)}$ 是个真分式, 其分母 Q 有分解式

$$Q(z) = (z-a)^\alpha \cdots (z-b)^\beta, \quad (1.3.5)$$

其中 $\alpha, \dots, \beta$ 为自然数, 则

$$\begin{aligned} R(z) &= \frac{A_\alpha}{(z-a)^\alpha} + \frac{A_{\alpha-1}}{(z-a)^{\alpha-1}} + \cdots + \frac{A_1}{z-a} + \cdots \\ &\quad + \frac{B_\beta}{(z-b)^\beta} + \frac{B_{\beta-1}}{(z-b)^{\beta-1}} + \cdots + \frac{B_1}{z-b}. \end{aligned} \quad (1.3.6)$$

并且这个分解式的所有系数是唯一确定的.

证 设 $Q(z)$ 的次数为 n , 对 n 用数学归纳法.

当 $n = 1$ 时, $P(z)$ 是常数, 命题成立.

假设对小于 n 的正整数, 命题成立. 下面证明对正整数 n 命题成立. 设 ω 是 $Q(z)$ 的 k 重根,

$$Q(z) = (z - \omega)^k Q_1(z), \quad Q_1(\omega) \neq 0.$$

不妨设 $P(z)$ 与 $Q(z)$ 互素. 设

$$\frac{P(z)}{Q(z)} = \frac{A_k}{(z - \omega)^k} + \frac{P_1(z)}{(z - \omega)^{k-1} Q_1(z)},$$

则

$$A_k Q_1(z) + (z - \omega) P_1(z) = P(z).$$

因此

$$A_k = \frac{P(\omega)}{Q_1(\omega)} \neq 0,$$

$$P_1(z) = \frac{P(z) - A_k Q_1(z)}{z - \omega}.$$

这里显然有 $\deg P_1(z) < \deg P(z) \leq \deg(z - \omega)^{k-1} Q_1(z) = n - 1$. 根据归纳假设,

$$\frac{P_1(z)}{(z - \omega)^{k-1} Q_1(z)}$$

可分项表示. 因此

$$\frac{P(z)}{Q(z)}$$

可分项表示.

从 $\frac{P(z)}{Q(z)}$ “脱出”的第一项是 $\frac{A_k}{(z - \omega)^k}$, 余下的项的分母是 $(z - \omega)^{k-1} Q_1(z)$, 所以从下一项“脱出”的将是 $\frac{A_{k-1}}{(z - \omega)^{k-1}}$, 依次下去, 我们知 $R(z)$ 具有定理所描绘的分项表示形式. 而且由上面 A_k 的唯一性容易推知其分项表示必唯一.

若 $P(z)$ 和 $Q(z)$ 不是互素的, 我们在作分解的时候, 就直接先把它们的公因子约去, 以化 $R(z)$ 为既约形式. 读者可以注意到, 它的分解式依然有 (1.3.6) 的形式, 只不过其中非既约因子所对应的前几项的系数必为 0 而已. $\square$

定义 1.3.2 称多项式

$$g(z) = \sum_{n=0}^k b_n z^{k-n} = z^k + b_1 z^{k-1} + \cdots + b_{k-1} z + b_k$$

为递推式 (1.3.1) 的特征多项式.

显然 $g(z) = z^k b\left(\frac{1}{z}\right)$, 所以

$$g(z) = \prod_{i=1}^k (z - \lambda_i) \iff b(z) = \prod_{i=1}^k (1 - \lambda_i z),$$

即 $g(z)$ 与 $b(z)$ 的根互为倒数.

令 $C[z]$ 为以 z 为不定元的全体复系数多项式的集合, 并记

$$C_m[z] = \left\{ f(z) \in C[z] \mid \deg f(z) \leq m \right\},$$

其中 $\deg f(z)$ 表示多项式 $f(z)$ 的次数.

下面将区分特征多项式 $g(z)$ 无重根和有重根两种情形来讨论递推式 (1.3.1) 的解的表达式.

定理 1.3.2 若递推关系式 (1.3.1) 的特征多项式 $g(t)$ 有 k 个不同的根 $\lambda_1, \dots, \lambda_k$, 则 (1.3.1) 式的通解的通项 a_n 可表示为

$$a_n = A_1 \lambda_1^n + \dots + A_k \lambda_k^n, \quad (1.3.7)$$

其中 $A_1, \dots, A_n \in \mathbb{C}$.

证 由 $g(z) = \prod_{i=1}^k (z - \lambda_i)$ 知有 $b(z) = \prod_{i=1}^k (1 - \lambda_i z)$. 记 (1.3.2) 式右端的分子部分为 $f(z)$, 即 $f(z) = \sum_{n=0}^{k-1} \left(\sum_{i=0}^n d_i b_{n-i} \right) z^n \in C_{k-1}[z]$. 把 (1.3.1) 式改写为

$$a(z) = \frac{f(z)}{\prod_{i=1}^k (1 - \lambda_i z)}.$$

上式是有理真分式, 而且 $\lambda_1, \dots, \lambda_k$ 两两不同, 所以 $a(z)$ 可表示为分母均为一次因式的若干个有理真分式 (部分分式) 之和. 于是

$$\begin{aligned} a(z) &= \frac{f(z)}{\prod_{i=1}^k (1 - \lambda_i z)} = \sum_{i=1}^k \frac{A_i}{1 - \lambda_i z} \\ &= \sum_{i=1}^k A_i \sum_{n=0}^{\infty} \lambda_i^n z^n = \sum_{n=0}^{\infty} (A_1 \lambda_1^n + \dots + A_k \lambda_k^n) z^n, \end{aligned}$$

从而得到

$$a_n = A_1 \lambda_1^n + \dots + A_k \lambda_k^n,$$

其中 $A_1, \dots, A_k \in \mathbb{C}$. □

注 当我们把序列 $\{a_n\}$ 的前面 k 个项的值代入式 (1.3.2) 的分子, 则 $f(z)$ 就给定了, 于是 a_n 表达式 (1.3.7) 中的 $A_1, A_2, \dots, A_k$ 就唯一确定了. 有了上面定理后, 从“初始条件” $a_i = d_i$ ($i = 0, 1, \dots, k-1$), 可由下面的方程组唯一确定出 $A_1, \dots, A_k$.

$$\begin{cases} A_1 + A_2 + \dots + A_k = d_0, \\ A_1 \lambda_1 + A_2 \lambda_2 + \dots + A_k \lambda_k = d_1, \\ \dots\dots\dots \\ A_1 \lambda_1^{k-1} + A_2 \lambda_2^{k-1} + \dots + A_k \lambda_k^{k-1} = d_{k-1}. \end{cases} \quad (1.3.8)$$

方程组 (1.3.8) 的系数矩阵的行列式是 Vandermonde 行列式

$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & \dots & 1 \\ \lambda_1 & \lambda_2 & \dots & \lambda_k \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ \lambda_1^{k-1} & \lambda_2^{k-1} & \dots & \lambda_k^{k-1} \end{vmatrix} = \prod_{1 \leq j < i \leq k} (\lambda_i - \lambda_j) \neq 0,$$

所以 (1.3.8) 有唯一解.

对于 k 阶常系数线性齐次递推式, 当特征根 $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_k$ 都不相等时, 我们已经给出了序列 $\{a_n\}$ 的解. 但是当 $g(z)$ 有重根时, (1.3.7) 就不好直接用了. 下面的定理 1.3.3 将解决特征多项式 $g(z)$ 有重根时的情况.

定理 1.3.3 若递推关系式 (1.3.1) 的特征多项式 $g(z) = \prod_{i=1}^s (z - \lambda_i)^{m_i}$, 其中 $\lambda_1, \dots, \lambda_s$ 两两不同, 而 $\sum_{i=1}^s m_i = k$, 则 (1.3.1) 式的解的项 a_n 可表示为

$$a_n = \sum_{i=1}^s Q_i(n) \lambda_i^n, \quad (1.3.9)$$

其中 $Q_i(n)$ 取遍 n 的次数不超过 $m_i - 1$ 的任意复多项式.

证 由 $g(z) = \prod_{i=1}^s (z - \lambda_i)^{m_i}$ 知 $b(z) = \prod_{i=1}^s (1 - \lambda_i z)^{m_i}$.

另外, 对 $\frac{1}{1-z} = \sum_{n=0}^{\infty} z^n$ 取 $j-1$ 次导数可得如下幂级数展开式:

$$\frac{1}{(1-z)^j} = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+j-1}{j-1} z^n. \quad (1.3.10)$$

利用部分分式展开式及 (1.3.10) 式可将解的生成函数 $a(z)$ 表示为

$$a(z) = \frac{f(z)}{\prod_{i=1}^s (1 - \lambda_i z)^{m_i}}.$$